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Dumnezeu în oglinda 
universului. 

(Urmare.) 

Porunca data lui Avram este dată 
şi nouă. Ca să cunoaştem puterea 
lui, trebue să cunoaştem lucrurile 
mâinilor sale. 

Cu cât înaintează ştiinţa astro
nomică, şi cu cât se perfecţionează 
apfiraiele şi sistemele d e observare, 
cu atâta apar mai multe stele pe fir
mament. 

Până acuma cunoaştem vre o 
douăzeci milioane stele, care lucesc 
prin lumina lor proprie, altele aproxi
mativ tot atâtea milioane au numai o 
lumina reflectată. Dacă putem să în
cercăm a ne face o ideia despre 
aceste colosuri atârnând în văzduh 
şi vărsând valuri de lumină în înde
părtări înmăsurabile şi din timpuri in
calculabile, măreţia acestui spectacol 
creşte în infinit văzând că aceasta 
constelaţie stelara nu este ceva mort 
şi fixat la un loc, din contra toate^ 
se mişcă. 

De pildă pământul nostru se 
mişcă în jurul osiei lui, dar se mişcă 
şi în jurul soarelui, mişcarea în jurul 
osiei lui nu este o învârteală simplă 
ci cătră polul nord face o mişcare 
spirală , dar şi aceasia mişcare eSte 

înfluinjată, căci are schimbare on
dulară. 

Dacă la aceste constatări mai 
adaugem hipoteza bine documentată, 
că sistemele solare cu sistemele lor 
planetare se învârtesc cu o iuţeala de 
neînchipuit în jurul altor stele cent
rale, şi cumcă acest întreg sistem se 
repezeşte în cursuri înca nedefinite 
cătră tinte necunoscute traversând în 
secunde spaturi, cari nu se pot mă
sura, trebue să recunoaştem, c ă noi 
privind cerul, vedem milioane d e 
sistem solare, la ce gândnindu-ne 
vom mărturisi şi noi cu psalmistul 
(Ps. 144, 3.): „Mare este Doamne . , . 
şi nepătrunse este mărirea ta" . . . 
„Dumnezeul meu, mărituteai foarte, 
în măreţie şi în strălucirea te-ai îm
brăcat, te-ai învălit cu lumina ca cu 
o haină, şi ai întins cerul, ca un co
vor". (Ps. 104. 1, 2.) „Binecuvântaţi 
pre 'Dumnezeu toate lucrurile lui în 
toate locurile stâpânirei lui". (Ps. 
103, 21.) 

Carte de rugăciuni. Tipografia 
Asociatiunii Maramureşene în scurt 
va scoate de sub tipar o mică şi 
ieftină carte de rugăciuni pentru 
pruncii scalari. Prin aceasta editiune, 
Asociaţiunea va umple un gol mult 
simţit în aceasta direcţiune. 



2 D U MI N JE€ A 

Adevărata educaţie. 
D e B o r ^ a . 

Concepţia noastră asupra educaţiei 
esté prea strâmtă şi restrânsă. Noi avem 
nevoe de o mai adâncă cercetare si de o 
ţintă mai înaltă. Adevărata educaţie însem
nează mai mult decât urmarea unui anumit 
studiu. Ea însemnează mai mult decât o 
pregătire pentru a ajunge în o bunăstare 
pământească. Ea inserhneâÉë creşterea ar
monioasă a puterilor corporale, a intelep-
ciunii şi a vieţii spirituale. Ea pregăteşte pe 
elevi la mari bucurii, pentru un serviciu 
mai înalt în lumea viitoare. 

Cuvântul sfintelor Scripturi ne înfăţişează 
ochilor noştrii izvorul unei atari educaţii, 
cari se referă la lucruri infinite. Omenirea 
a avut din când în când mari invăta{i, 
bărbaţi de o înţelepciune uimitoare, cari au 
făcut progrese covârşitoare, bărbaţi, ai căror 
maxime excită gândirea şi deschid cunoş
tinţe largi până în regiuni depărtate. Aceşti 
bărbaţi au fost numiţi conducătorii şi bine
făcătorii generaţiei lor ; dar există Unul, care 
e mai mare decât aceştia. Putem urmări pe 
aceşti bărbaţi în linia generaţie lor atât cât 
ne raportează istoria omenirii, dar de- aci 
lumina lor apune. După cum luna şi stelele 
sistemului nostru solar primesc lumina din 
razele lăsate în urmă de soare, aşa şi cuge
tătorii lumii, atât sunt învăţăturile lor ade
vărate, cât timp soarele dreptăţii lasă în 
urmă razele sale. Fiecare licărire a mişcării, 
fiecare licărire a gândirii, vine delà lumina 
lumii. 

In zilele noastre se vorbeşte mult despre 
existenta şi importanta unui punct culminant 
în educaţie. Adevărata „educaţie culminantă" 
se poate obţinea numai prin mijlocirea 
infelepciunei şi puterii din al Cărui gură 
emană cunoştinţă şi inteligentă. Toate cunoş
tinţele adevărate şi desvoltările reale îşi au 
izvorul lor în cunoştinţă de Dumnezeu. 
Gri unde ne întoarcem cu privirea fie pe 
domeniul naturii, a inteligenţii sau e vieţii 
spirituale, intot ceeace vedem — afară de 
stricăciunile păcatului — ne este descoperită 
această cunoştinţă. Ori care direcţie a 
progresului am urmări cu scop serios, spre 
a ajunge adevărul, totdeauna vom veni în 
contact pretutindenea cu puterea spiritului 
nevăzut, care lucrează în toii şi în toate. 
Inteligenta omenească va fi adusă în legă

tură cu cea dumnezeiască, moartea c u 
nemurirea. Influenta unei asemenea comu
niuni iîître ciJrp, sttflet şi spirit, Hale nepreţuită, 
ţii această unire ită cea mai ililttâ eMucaţie; 
este inâăş rhetddâ Iui Durnhfeâeu de des-
voltare. 

(Va urma) 

Despre Antihrist 
de Patritiu Bîrlea. 

(Urmare.) 

Să nu uităm, că despre anul 
1844 a zis un adventist Miller, că 
atunci va fi sfârşitul lumei, şi n 'a fost. 
Acuma însă a întors haina. Văzând 
minciunea dascălilor, înemicii adven
tişti de azi vor să înşele lumea zi
când, că atunci (1844): a început s ă 
sune trimbita a şaptea. Tot aşa stă 
şi cu anul 1925, au devenit mincio-
noşi. 

Toate greşelele de mai înainte 
sunt aşa mari,, că şi cel mai slab 
cunoscător al scripturii le osândeşte. 
Tot aşa osândim noi îndrăzneala lor, 
căci spun că foametea de azi în 
Rusia este descrisă de evangelistul 
Luca. 21 . 16. Vezi: „Semnele timpu
lui". 1922. No. 2. 

Dar să ne întoarcem şi să con-
batem cu toată puterea la locul 
acesta şi minciuna lor privitoare la 
Antihrist. Acesta va domni în lume 
numai trei ani şi jumăta te : „Si se 
va de în manile lui până la vreme, 
şi vremi şi jumătate de vreme". Da
niel 7. 25. 

Toti renumiţii tâlcuitori ai Scrip
turii şi s. Părinţi sub cuvântul 
„vreme" au întăles un an. Sub 
vremi 2 ani, jumătatea de vreme ju
mătate de an. Antihrist va domni 
trei ani şi jumătate Dan 12. 11. In 
Apocalipsa se zice „Şi sa dat ei 
stăpânire să facă război lumi 42." 
Apoc. 13. 5. 

Cele 42 luni fac tot 3 ani şi ju-



mălaie, Pocăiţii în neastâmpărul lor 
tec âni din cele 42 lunii Nu vă mi
raţi dacă după dânşii 42 de luni fac 
1260 arii. Ei au fiecâfâ liiriâ cu 30 
zile, ceace dă 1260 zile. In loc de 
zile ei zic că trebue a se întalege 
ani. Ei scot dar 1260 ani îri loc de 
42 luni. Zic, că puterea papala a ve
nit la anul 538 şi a durat până la 
anul 1798, deci 1260 ani â domnit 
papa dela Roma. Deci Papă ar fi 
Antihrist. 

In scriptura s t ă : „Se vă înălţa 
mai presus de tot cel ce zice Dum
nezeu, sau închinăciune „. . . dân^ 
duse pre sine drept Dumnezeu". 2 
Ies. 2. 4. Noi ştim că nici un papă 
nu s a dat pe sine drept Dumnezeu. 
Apoi în timpul de 1260 ani a mâi 
fost mai mulţi papi, şi nu numai 
unul. Noi însă am văzut, că omul 
păcatului înseamnă o singură per
soană , şi nu mai multe. Se spune 
Ioan 5. 43 „Eu ara venit întru nu
mele Tatălui meu, şi nu ma primit 
pe mine, de va veni altul în numele 

..-•său p e : acela îl veti primi". Aici se 
vorbeşte deci de o singură persoană, 
care va veni contra lui Isus. 

(Va urma.) 

Si. Martira Vârvara — 4 Decemvrie — 
a fost fiica unui om foarte avut cu numele 
Dioscor locuitor în Nicomedia (Bithinia). 
Dânsa a fost unica fiica a taică său, a fost 
de o frumsela minunată şi avea o minte 
toarte ageră. Crescând mai marişoară, taică 
său a invătat'o în ştiinţele păgâneşti, şi apoi 
văzând cumcă se desvoaltă foarte frumoasă 

-şi că la natură e blândă şi piă, s'a temut 
că o vor converti creştinii şi o vor boteza, 
iar dânsul, care a urât atât de mult pe 

•creştini, n a voit ca fiica sa nici se audă 
de creştini, drept aceea a zidit un turn şi 
pre Vârvara o-a inchis în acela. Acolo tinera 
fecioară a avut tîmp a medita. Adeseori 
privind pe fereastra castelului a văzut natura 
cât e de frumoasă .şi a inceput a se cugeta 
la aceea, că oare pot să facă atâtea lucruri 
Irumoase dumnezeii cei păgâni, şi a venit 
ia resultatul, că aceia nu pot să facă aceasta, 

«ci trebue să fie un Dumnezeu adevărat, 

care â zidit.lumea şi astfel numai cu mintea 
èi agére â venit là cunoştinţa umilili Dum
nezeu adevărat. 

Intre aceste taică său a dispus să se 
facă pentru dânsa o cameră debăe şi s'a 
dus la o călătorie mài lungă : când s'a 
reîntors a aflat că àcélà càmera dé baé 
are tréi fereştri de şi dânsul a făcut planul 
de zidire cu două feresiri. Luând la între
bare pe zidiàri, aceia i a u rèspuns cumcă 
Varvara é dispus astfel cà să sé Iacă trei 
fereştri. Iri camera èi s'a pus şi o statuă de 
marmora pre care Vârvara a făcut cu de
getul ei semnul crucci şi pre marmoră ca 
şi cum ar fi fost de ceară ă remâs semnul 
crucei. 

Dioscoru a întrebat pre Vârvara că 
pentru ce a dat ordin ca să se facă trei 
fereşti iar dinsa a respuns : am lăsat să se 
facă trei fereştri pentru că trei dau mai 
multă lumină, adecă cele trei fereştri 
înseamnă pre Tatăl, Fiul şi pre Spiritul Sfânt, 
cari luminează toată făptura. 

Atunci Diòscor luând seamă şi de 
semnul crucei a văzut că fiica lui credè în 
Dumnezeul creştinilor, pre care el atât de 
tare îl ureşte., Drept aceea â venit în o furie 
nespus de mare şi scoiindu-şi sabia, a voit 
a tăia pre fiica sa, insă dânsa de frică nu 
cumva taica său să se facă ucigaşul ei, 
a fugit. Taică său s'a repezit după dânsa, 
şi când era sa-o ajungă lângă o stânca 
mare, dupa tradirne stânca s'a deschis, 
iar Vârvara a întrat în dânsa şi după intra
rea ei stânca iarăs s'a inchis. Vârvara a ieşit 
în cea latura de stâncă, iar taică său a suit 
pre stâncă şi a aflat pre fiica sa lângă un 
corciu şezând, a apucat o de părul capului 
şi a tras-o după sine, a iov't o cu pumnii 
a improşcat-o şi o-a tras intr'o căsuţă, unde 
a inchis'o şi mergând după ostaşi a dat'o 
în mâna acelora, cari au şi dus'o inaintea 
locţiitorului Marcian. 

Locţiitorul s'a minunat de frumseta 
Vârvarei şi a probat cu cuvinte frumoase 
apoi şi cu ameninţări a-o indemna să se 
inchine idolilor, la ce sfânta virgină s'a opus, 
drept aceea a fost bătută crâncen şi pl ;nă 
de sânge o-au aruncat în temniţă cugetând 
că durerile ei o vor deştepta şi se va in-
toarece la idololatrie, însă s a u inşelat. căci 
Vârvara în temniţă a dat mulţumită lui 
Dumnezeu şi a cerut ajutor ca să poată 
răbda până la sfârşit. Dumnezeu a ascultat 



pre serva sa credincioasă, căci noaptea s a 
umplut temnija cu o lumină cerescă şi Isus 
Hristos s'a arătat virginei, a vindecat ranele 
ei, a măngăiat'o şi o-a îmbărbătat la răbdare. 

A doua zi dusă fiind înaintea lui 
Marcian acela sa mirat cum de nu se 
cunoşteau pre dînsa ranele şi cugetând că 
zeii păgâni au vindecat-o drept aceea a 
provocato din nou să se închine zeilor, inse 
dînsa ia răspuns: se ştii Că pre mine ma 
vindecat Isus Hristos Fiul lui Dumnezeu pre 
care tu nu eşti vrednic al vedea, că sufletul 
teu e cuprins de întunecime şi de diavoli. 
Marcian infuriindu-se a poruncit de sa smuls 
carnea depre trupul sfântei cu cleşte şi se 
ardea cu făclii, iar Vârvara ridîcăndu-şi 
ochii la cer sa rugat zicând : „Doamne Isuse 
Hristoase fii cu mine şi nu mă lăsa". 

Taica său a fost de fată la toate 
torturile fetei sale şi furia lui a fost cu atât 
mai mare cu atât a stat mai tare în contra 
fată-sa, deci ca să se răsbune desevărşit 
asupra fiicei sale l a rugat pre Marcian ca 
dânsul să poată tăia capul ei. 

Sf. Vârvara în etate de 20 ani cu fată 
veselă a mers la locul menit pentru a i-se 
tăia capul, a dat mulţumită lui Dumnezeu 
pentru gratiile primite şi plecându-şi capul, 
a strălucit sabia în mâna lui Dioscor. şi 
capul ei a căzut la picioarele taiacă-său. 

Atunci o muiere cu numele Juliana 
văzând statornicia S. Vârvara. s'a prezenta* 
înaintea lui Marcian şi s'a declarat pre sine 
a fi creştină. îndată a fost prinsă, legată, 
bătută şi i-sa tăiat şi ei capul. 

Dioscor nu s'a potut mult bucura pentru 
indestulirea poftei Iui de răsbunare asupra 
ficei sale, deoarece mergând cătră casa sa, 
s'a întunecat cerul şi lovit de un fulger a 
căzut mort pre pământ. 

Este grozavă fapta lui Dioscor, care 
s'a făcut ucigaşul unicei sale fiice. Dânsul 

a ucis insă numai trupul fiicei sale, dar nu 
şi sufletul ei. Dară ce se zicem despre pă
rinţii, cari cu vieata lor păcătoasă ucid suf~ 
letele pruncilor săi, şi i-i duc în perire. 
Atari părinţi însă vor fi părtaşi suferinţelor 
din iad decumva i-i va ajunge mortea fără 
mărturisirea păcatelor. 

Sf. Vârvara este patroana celor muri
bunzi şi acelor ce sunt în pericluî tempes-
taţilor şi a ajutat multora, cari au cerut în'-
trepunerea ei. i a Roma s'a zidit în sclul a 
Xll-ea o biserică pompoasă în onoarea ei, 
numită chiesa di Santa Barbara. 

Mitropolitul nostru. Aflăm cu bucurie, 
că In P. Sf. Sa mitropolitul Vasiie se află 
mai bine în aşa măsură, că nu peste mult 
va. părăsi clinica din Cluj şi îşi va urma în
grijirea medicală la reşedinţa sa în Blaj. 

Instalare. In 21 Nov. crt. s'a făcut 
instalarea noului vicar al Sălajului Emit 
Bran în Şimleul Silvaniei prin delegatul 
episcopesc Rdis. Grigore Pop canonic. Insta
larea a decurs intre cele mai entuziaste 
sărbătoriri. La acest act sărbătoresc judeţul 
nostru a fost reprezentat prin prefectul nostru 
dr. Tit. Doroş şi subprefectul Gheorghe Dan_ 
Transmitem şi cu aceasta ocaziune noului 
vicar cele mai sincere felicitări! 

« 
Numire. Păr. Andrian Lupan din Rona 

de jos întru recunoştinţa activităţii sale fru
moase ca păstor sufletesc a fost numit de 
cătră P. Sf. Sa iu/iu al .Gherlei de paroh. în,.. 
aceaş comună. 

Cămin de ucenici. „Asociatiunei pentru 
cultura poporului român din Maramureş" în 
adunarea sa generală ţinută ia 19 Nov. crt. 
a hotărât înfiinţarea unui cămin pentru 
ucenicii români de industrie şi comerţ în 
Sighetul-Marmafiei. Prin acest gest Asocia-
tîunea noastră Maramureşană şi-a adaus o 
nouă vrednicie în lungul şir al activitatir 
sale rodnice de aproape 70 ani dela înfiin
ţarea ei. 

Posta administraţiunii. 
Cvităm cu mulţumită următoarele sume 

primite dela dna Silvia Tohătan din Ilba 20 
L, dela dl. dir. şcol. Petru $te{ din Sârbi 50 Lei. 

Calendar săptămânal. 
28 Noemvrie — 4 Decemvr ie 1926. 

28. Dumineca XII. d. î n a l t Sf. Cruci. (Ev. d. Luca 18, 18.) C. P. Ştefan, Irinarh. 
29. Luni. M. Paramon f 250 d. Hr. şi Filumen t 273 d. Hr. 
30. Marti. Ap. Andreiu. 

1. Miercuri. Pr. Naum. 
2. Joi. Pr. Avacum. 
3. Vineri. Pr. Sofonie. 
4. Sâmbătă. M. Vârvara. 




